

**Ф.А.Гарданова (асп., каф. ЭМЭП), Т.В.Лисочкина, д.э.н., проф.**

## **АНАЛИЗ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Анализ социально-экономической и экологической обстановки на территории Российской Федерации показывает, что уровень развития экономики во многом зависит от рационального использования природных ресурсов.

В нашей стране возникла острая проблема обеднения окружающей среды из-за антропогенного воздействия, острота этой проблемы объясняется тем, что во многом использование природных ресурсов РФ происходит с большими нарушениями и нарушениями базовых нормативов, а также отсутствием цивилизованных методов по снижению вредных выбросов и воздействий на окружающую природную среду. Социально-экономическая и экологическая обстановка тесно взаимосвязаны друг с другом и проблемы здесь многообразны. Тенденция развития по улучшению окружающей среды во многом зависит от их положительных аспектов влияющих на существующие экологические проблемы. Основа решения этих проблем зависит в большинстве от каждого региона и области.

Существующие на сегодняшний день природоохранные программы очень часто не соблюдаются. Заводы и фабрики с вредными выбросами десятки лет не меняют очистительные сооружения, объясняя это нехваткой средств для обновления фильтров. Ежегодные выбросы предприятий цветной и черной металлургии в стране ухудшили и загрязнили почти все водоемы, которые в конечном итоге уже не восстановимы. Для оптимального решения всех природоохранных программ должны применяться индивидуальные критерии и уровень развития этих программ должен быть максимальным.

В стране необходимо повысить научные знания о состоянии окружающей среды, ускорить темп социально-экономического роста существующих общественных структур России. В регионах наблюдается отсутствие экополитики, которое приводит к отрицательному воздействию на экологическую обстановку социального и экономического развития.

Необходимо увеличить уровень экологического образования не только в вузах, но и в школах, создавать экологические кружки и курсы, привлекать студентов и школьников к проводимым в городах и районах субботникам. Эти мероприятия должны способствовать некоторому улучшению экологической ситуации в стране.

Проведение экологического мониторинга в каждом регионе - задача государства. Это поможет решить проблему, связанную с нехваткой информации о состоянии окружающей среды обитания и выявить источники загрязнения.

На сегодняшний день в нашей стране экологически загрязненными считаются города с многомиллионным населением, такие как: Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Самара и т.д. В таких городах чаще наблюдается ухудшение здоровья и трудоспособности населения. Для улучшения обстановки, прежде всего, нужно применять комплексные методы по организации и поддержке природоохранных мероприятий в каждом отдельном регионе.

Анализ показывает, что на территории Российской Федерации недостаточно финансируются комплексные экологические проекты. Существует необходимость развивать многостороннее сотрудничество со странами из близлежащих регионов в поисках источников финансирования, что позволит совместно решать глобальные экологические проблемы с участием иностранного капитала.